

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 15.

bb. 1. felújítják az öreg erdőrészeket- erdei sétautakkal játszókertekkel bővül a budapesti kiránduló-negyed

1/gy/tm/rj zs -cz

1972. július 15.

a fővárosi természetbarátok 140 kilométernyi sétautat járhatnak be a budai hegyekben. a pilisi állami parkerdőgazdaság dolgozói ezekben a hetekben sorra járják a kiránduló utakat, s ahol szükség van rá, vegyszeres gyomirtást végeznek. tervszerű munkával újítják fel a budai dombvidék egyes elöregedett erdőnegyedeit. céljuk az, hogy az erdők két őshonos fajtája, a bükk és a tölgy továbbra is megőrizze uralkodó helyzetét.

a végleg elagott erdőrészeken alátelepítéssel biztosítják az utánpótlást. jelenleg a norma-fánál levő siugró sánccal szemben és a jánoshegy oldalában a budakeszi ut mellett húzódó 166 éves bükkökben telepítik a bükkcsemetékét.

a következő hónapokban új parkokkal, játszókertekkel, is bővül budapest ezer hektáros parkterülete. a budai hegyekben és a pest-környéki erdőkben pedig érdekes erdei játszókertek vannak kialakulóban.

/folyt.köv./

bb. 1. / felujtják... 1. folyt./rj

a ix. kerületi határ-erdőben sima terepen hozzáláttak egy erdei tornapálya kialakításához. az 1600 méteres erdei szakasz szeptemberben átadásának elsősorban a peremkerületek lakói örülnek. a xii. kerület és budakeszi község határában érdekes megoldású sport- és pihenőpark készül. a szép környezetben erdei tisztáson kap helyet a focipálya és a kézilabda pálya, amelyet padokkal, asztalokkal tarkított sétautnálózat vesz majd körül.

hangulatos erdei tisztásokat nyitottak nemrég a rákospalotai lakótelep mögött húzódó erdőben is, padokkal, asztalokkal és szalonnasüte helyekkel. „kiránduló-negyed”, készül kispesztén is a ferihegyi győrelmi ut és a vak botyán utca közötti részen. eddig 1500 méteres sétautat „váltak”, az erdőben. a fák gyűrűjében két erdei játszókertet rendeznek be augusztus 20-ig a gyermekeknek rönkből és fából készült mászólabirintusokkal.

a gellérthegy déli oldalán ezekben a hetekben újítják fel az egyik régebbi játszótérrel, - a vizes játszótér mellett, amelynek új érdekessége lesz a hosszú csúzda, ami a két területet összeköti. a hagyományos játékok mellett a gyermekeknek társasjátékokat is terveznek. angyalföldön a béke téren utkorszerűsítés miatt kell a régi parkot átépíteni. a szovjet emlékmű előtti kavicsos területet hamarosan pázsit váltja fel. látványosan még az idén befejezik a hamzsabégyi uton a házak és a töltések melletti sportpályák és labdapályák építését. folytatódik az óbudai, a füredi uti és az ujjpalotai lakótelepek parkosítása is. /mti/

--

bb. 2. kétszázmillió magyar cigaretta a moszkvai balaton étterembe

1/ba/tr/rj ie -cz

1972. július 15.

több mint ötvenmillió magyar cigarettát indít utnak a napokban a moszkvai balaton étterembe a monimpex külkereskedelmi vállalat. az étterem dohány-pavilonjának forgalma szerint nemcsak a magyar gasztronómiai különlegességek, hanem a dohányárak is kedveltek a szovjet vásárlók körében. a tervek szerint az idén és jövőre kétszázmillió cigarettát szállítanak a moszkvai balaton étterem ellátására. /mti/

--

- 2 -

bb. 3. július 17-től forgalom-elterelések budán

1/-don/pá/rj zs la

1972. július 15.

a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete közli, hogy - a magyar jakobinusok terén folyó építési munkák miatt - az alkotás utca-maros utca és királyhágó utca közötti szakaszát mindkét irányban július 17-én, hétfőn körülbelül 12 órától a közúti forgalom elől lezárja. ez az intézkedés az alkotás utcai villamosforgalmat nem érinti; tehát a villamosok továbbra is közlekednek.

az átmenő közúti forgalom a villányi ut irányába a kékgolyó utca, a németvölgyi ut, a joliot curie tér, az ugocsa utca, a márvány utca, illetve a kis jános altábornagy utca utvonalon, míg a moszkva tér irányába a királyhágó utca, a joliot curie tér, a németvölgyi ut, a kékgolyó utca utvonalon bonyolódik le. az alkotás utca mindkét irányú forgalom elterelése előreláthatólag egy hónapig tart, a villányi uti forgalmat viszont több hónapig terelik el.

az illetékesek kérik a gépjárművezetőket, hogy a terelőutvonalon fokozott óvatossággal közlekedjenek, mert a közúti forgalom zavartalanabb lebonyolítása érdekében különböző forgalmi rend-módosításokat hajtottak, illetve hajtanak végre. a legfontosabb változás a joliot curie tér két utpályájának egyirányúsítása lesz.

a közúti forgalom elterelésében természetesen érintve lesznek az utasok is. éppen ezért a budapesti közlekedési vállalat felhívja az utazóközönség figyelmét, hogy július 17-én körülbelül 12 órától a 12-es, a 19-es, a 21-es és a fogaskerekű vasutat pótló autóbuszokat elterelt utvonalon közlekedtetni. a 12-es jelzésű autóbuszok utvonala a moszkva tér irányába: alkotás utca-királyhágó utca-joliot curie tér-németvölgyi ut-kékgolyó utca és krisztina körút. a karolina ut irányába: krisztina körút-kékgolyó utca-németvölgyi ut-joliot curie tér-ugocsa utca-kis jános altábornagy utca- és alkotás utca. a 19-es jelzésű autóbuszok utvonala mindkét irányba: márvány utca-ugocsa utca-joliot curie tér-németvölgyi ut-kékgolyó utca-ráth györgy utca. a 21-es autóbuszok utvonala a moszkva tér irányába: orbánhegyi ut-tóth lászló utca-istenhegyi ut-kékgolyó utca-krisztina körút. a szabadsághegy irányába: krisztina körút-kékgolyó utca-németvölgyi ut- és orbánhegyi ut. a fogaskerekű vasút szerelvényeit pótló autóbuszok utvonala mindkét irányba: istenhegyi ut-kékgolyó utca-krisztina körút.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / július 17-től... folyt./rj

a forgalom eltereléssel egyidejűleg a bkv az ugocea utca-böszörményi uti autóbussmegállót megszünteti, a 2-es jelzésű autóbussok megállóját a szendrő utca irányába a böszörményi utca 13-15 számú ház elé, a 4-es jelzésű autóbussok megállóját a lékay jános tér irányába, a joliot curie tér 2. számú ház elé helyezi. /mt1/

-. -

bb. 4. megtiltották a nylon és cápa borotvapengék árusítását

1/sb/mm/rj ie -cz

1972. július 15.

a vásárlóktól beérkezett panaszok alapján a kereskedelmi minőségellenőrző intézet megvizsgálta a nylon és a cápa elnevezésű borotvapengék minőségét. megállapította, hogy a fővárosi finommechanikai vállalat által gyártott borotvapengék minősége nem felel meg a követelményeknek, ezért a további árusítást megtiltotta. ugyanakkor felhívta a kereskedelmi szerveket, hogy a használatra alkalmatlan rossz minőségű nylon és cápa borotvapengék átvételét szüntessék be és vonják ki a forgalomból. /mt1/

-. -

bb. 5. „a biblia világa,, - 27 nyilatkozat világhírű muzsikustól - a közgazdasági és jogi kiadó nyári könyvujdonságai

i/tf/pá/rj zs -cz

1972. július 15.

fontos szakmai kötetekkel, a jog és a gazdálkodás iránt érdeklődő laikus olvasóknak is érdekes könyvekkel, kulturális témájú írásokkal jelentkezik a könyvpiac a nyári hónapokban a közgazdasági és jogi kiadó.

„büntetőjog a jog határán,, - ez a címe király tiber tanulmányának, amely a perbeli igazságról és valószínűségről szól. az „igazság,, és a „valószínűség,, büntetőjogi szempontból az ítékezés gyakorlatában különösen lényeges - fogalmak kialakulását, alkalmazását összehasonlító módszerekkel mutatja be a szerző.

a gazdálkodási reform első három évének a pénzügyi szabályozók 1971-ben történt továbbfejlesztésének tapasztalatai nyomán született meznerics iván tollából a „pénzügyi jog a szocialista gazdálkodásban és a nemzetközi kapcsolatokban,, című kötet. a tételes jogi szabályozást is ismertette áttekintést ad a pénzügyi rendszer valamennyi területéről, a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban előforduló adóegyezményekről, vámjogról, devizajogról és fizetési egyezményről, nemzetközi pénzügyi intézményekről, valutáris együttműködési és jogegységesítési törekvésekről. külön fejezetben ismerteti a tanulmány a vállalati jövedelem-szabályozáshoz kapcsolódó árrendszert. tárgykör szerint összeállított, részletes jogszabály-mutató könnyíti meg a tájékozódást az anyagban szereplő több száz hatályos jogszabály között. /folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. „a biblia világa,, ... 1. folyt.köv.

a háznál hangversenyző legkiválóbbk külföldi /és külföldön élő magyar/ muzsikussal készített érdekes interjúkból válogatott egy csokorra valói varga bálint andrás „zenészekkel-zenéről,, című kötetében, amely az mrt-minerva közös sorozatában lát napvilágot. olvasmányos stílusban foglalkozik a korszerű előadóművészet több fontos problémájával, a művészek egymástól eltérő ars poeticájával. zeneszerzők, előadóművészek mellett világhírű kritikusok is megszólalnak a könyvben; s mivel a legkülönbözőbb irányzatok hívei mondják el véleményüket, a kötet - várhatóan - szinte vitatéként hat majd: az olvasóknak kell eldönteniük, melyik nézethez csatlakoznak. huszonhét riportban huszonhét közismert művész nyilatkozik.

ugyancsak az mrt-minervea sorozatban jelenteti meg a közgazdasági jogi kiadó rapcsányi lászlónak nívódíjjal kitüntetett rádióbeszélgetéseit, a közelmúltból emlékezetes „a biblia világa,, -t. /mt1/

-. -

bb.6. husz országból tizezer vendég a „gulyás partin,, - turista rekord a legnagyobb fővárosi folklór műsoron

1 ba/tm/ie/ok -cz

1972. július 15.

az ibusz gyorsmérlege szerint az idegenforgalmi főszezon első hónapjában több mint tizezer turista vett részt a főváros legjelentősebb szórakoztató-folklór programjain, a „gulyás-partikon,,.

a hűvösvölgyben esténként megrendezésre kerülő gulyás-parti tulajdonképpen hangulatos szórakoztató programmal fűszerezett magyaros vendéglátás, jó időben szabadterén. június elejétől naponta rendezik a gulyás-esteket, amelyeken a magyaros konyhaművészet remekei mellett a hazai borokból is bőséges izeltőt kapnak a külföldiek. a hangulatról népi zenekar és vidám műsor gondoskodik, amelyben csárdás-verseny és népdal-vetélkedő is szerepel. az utolsó gulyás-partit október első napjaiban tartják, a főszezonban esténként 300 külföldit látnak vendégül. az elmúlt nyáron 25 000-en vettek részt a programokon, az előrejelzések szerint az idei esztendőben a gulyás-parti vendégeinek száma meghaladja a 35 000-et.

júniusban több mint husz országból, többek között az egyesült államokból, a fülöp szigetektől, japánból és dél-amerikából is fogadtak vendégeket a hűvösvölgyben. /mt1/

-. -

- 5 -

bb.7. karnevál csongrádon - felvonulnak a veterán autók

vid/ká/ok hgy

1972. július 15.

tisza parti kis városunkban csongrádon az idén hetedik alkalommal rendezik meg a csongrádi napokat augusztus 12-től augusztus 20-ig. az eseményekre nemcsak a környékbelieket, de az ország más vidékein élő egykori csongrádiakat, a pihenést felüdülést kereső turisták ezreit várják a rendezők. a több mint ezer éves múlt és jelen bemutatására az idén is számos kiállítás, ipari és mezőgazdasági termékbemutatót rendeznek.

a tiszán látványos vizikarnevált terveznek. ez alkalommal a folyó parton diszletekből felépítik a régi csongrádi földvárát, s elhelyezik benne a helyi halászlélet tárgyi emlékeit. népi táncosok folklór bemutatója egészíti ki a karnevl programját.

a csongrádi napok érdekes eseménye lesz a kubikus öttusa. nyolc főnyi csapatok versenyeznek majd egyebek között kunyhóépítésből, főzésből, tereprendezésből. szellemi vetélkedőjükön a kubikusélet történetére, a munka biztonsági előírásaira, a kubikusok régi szakmai szokásaira vonatkozó kérdésekre kell majd választolni a résztvevőknek.

érdekesnek ígérkezi a veterán autók nemzetközi parádéja, amelyre 1945 előtt forgalomba állított járművekkel érkeznek a vendégek a gépkocsik vezetői korhű jelmezben vesznek részt a felvonuláson és ügyességi versenyt is rendeznek számukra.

számos tanácskozás, sportverseny, egészíti ki a programot./mti/

---

bb.8. megkezdődtek a nyári idegennyelvi tanfolyamok

i szó/fk/zs/ok -cz

1972. július 14.

a nyári szünetben szaktanárok ezrei vesznek részt különböző továbbképzéseken. több száz általános- és középiskolai nyelv-tanár számára máris megkezdődtek a tanfolyamok. több, mint félezer általános- és középiskolai tanár vesz részt az orosz nyelvi kurzusokon, amelyekben alapozó, módszertani, nyelvészeti, országismerteti és irodalmi ismereteiket bővítik. a magyar-szovjet kulturális egyezmény értelmében az idén 57 szovjetnőbéli szakember vezetésével 9 városban - dombovárott, hódmezővásárhelyen, egerben, zalaegerszegen, sopronban, nyíregyházán, szombathelyen, szegeden és miskolcon - tartják az orosz nyelvi továbbképző kurzusokat.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.8./megkezdődtek....folyt./ok

a középiskolai angol, francia és német nyelvtanárok tanfolyamain kilencven gimnáziumi, szakközépiskolai tanár vehet részt: balatonfüreden, sopronban és szolnokon. a hazai román, szerb-horvát, szlovák és német nemzetiségi iskolákban tanító pedagógusok továbbképzését budapesten, gyulán, illetve pécsen rendezik. ugyan-csak július elején kezdődött a jugoszláviai - vajdasági, horvát-országi, szlovéniai -, valamint a szlovákiai magyar tannyelvű iskolákban tanító magyarszakos tanárok tanfolyama 105 résztvevővel hazánkban.

a szakemberek azt tervezik, hogy 1973-ban hazánkban is indítanak orosz nyelvi diáktábort, mintegy 110 szovjetunió-beli orosz nyelvszakos tanárjelölt és mintegy 300 hazai általános- és középiskolás diák részvételével./mti/

---

bb.9.elegendő sárga- és őszibarack - átmeneti export-stop zöldpaprikára és paradicsomra - a zöldért jövőheti prognózisa

i ba/tr/ie/ok la

1972. július 15.

bőséges lesz a jövő héten a burgonyaellátás, a zöldért prognózisa szerint. a nyári aratási munkák nem gátolják a nyári burgonya felszedését, a betakarításra kerülő mennyiség bőségesen fedezi a 300 vagonos országos igényt. nem fog hiányozni a boltokból a vöröshagyma sem, sőt megindul a hagyma exportja is. meghaladja a fogyasztók igényeit a fejeskáposzta és a főzőtök kínálata is. a fejeskáposzta egy részét tartósítják, illetve kapros káposztaként mint olcsó savanyúságot hozzák forgalomba.

kevesebb lesz viszont a felhozatal zöldbabból és kelkáposztából, előfordulhat, hogy a jövő héten a zöldbab-kínálat nem fedezi a 20 vagonos szükségletet. a korábbi meleg időben sokhelyütt ugyanis „lesült”, a bab, a júliusi bab szezonja pedig csak most kezdődik.

a prognózis szerint rohamosan közeledik a lecsószezon, a két legfontosabb „alapanyag”, a paradicsom és a paprika ára egy hét alatt csaknem egyharmadára csökkent, a paradicsomé 28 forint-ról 9.60-ra a zöldpaprikáé ugyancsak 28 forintról 12.60-ra. paradicsomból 100 vagonnal, zöldpaprikából 120 vagonnal szállítanak az országos hálózat ellátására. a lakosság jobb ellátását célozza, hogy a jövő héten szüneteltek a paradicsom és paprika exportját, mindaddig, amíg nem lesz elegendő áru a hazai fogyasztók részére.

/folyt.köv./

- 7 -

bb.9./elegendő sárga- és őszibarack.....folyt./ok

a gyümölcs piacokon továbbra is a sárgabarack a sláger. az országos hálózat ellátására 40 vagonnal szállítanak, s nagyobb mennyiséget exportálnak. őszibarackból 180 vagon a lakosság igénye, ezt fokozatosan beérő új fajtákkal elégítik ki. nem lesz viszont megfelelő az ellátás nyári almából és körtéből. a gyümölcsellátásban mutatkozó nehézségeket, ha megkésve is, de némileg pótolja a sárga- és a görögdinnye megjelenése a piacon. a két dinnyeféléből több mint 60 mázsát vásárolhatnak jövő héten a fogyasztók./mti/

---

bb.10. július 20-án kezdődik a vi. bartók béla nemzetközi zenei szeminárium

1 nn/pá/zs/ok -cz

1972. július 15.

július 20-án kezdődik budapesten a zeneművészeti főiskolán a vi. bartók béla nemzetközi zenei szeminárium. a résztvevő hallgatók 16 napos tanfolyamon neves magyar és külföldi művész-tanárok vezetésével hegedű-, zongora- és vonósnégyes szakon gyakorlati foglalkozásokon sajátítják el a hiteles bartók interpretációt. a tanulás mellett ugyanakkor megismerkednek magyarországi nyári hangverseny-életével, részt vesznek balatoni és martonvásári kiránduláson is./mti/

---

bb.11. új vállalat a budapesti személygépkocsik javítására

1 sb/mm/ie/ok -cz

1972. július 15.

az autófenn tartóipari tröszt - az afit - a fővárosi gépkocsitulajdonosok autójavítási és karbantartási igényeinek jobb és gyorsabb kielégítése érdekében július 1-vel átvette a belügműnisztérium miskolci uti gépkocsijavító üzemét s ezzel megalapította az afit iii. számú autójavító vállalatát. az üzem eddig zömmel tehergépkocsikat javított, de az afit elsősorban személygépkocsik karbantartására és javítására alakítja át.  
/folyt.köv./

- 8 -

bb.11./új vállalat a budapesti....folyt./ok

a tröszt szakértői bizottságot alakított, amely részletesen kidolgozza az üzem célszerű felhasználásának terveit. az elképzelések szerint ez év második felében fokozatosan átállítják az új szolgáltatásra az üzemet, így négyszer nagyobb teljesítményű üzemhez jutnak, mint az osztyapenko szobor mellett új fiat szerviz-állomás, s évi egymillió munkóra javítási kapacitást állítanak a fővárosi autótulajdonosok szolgálatába. ilyen nagyteljesítményű új üzem építése legalább két évig tartott volna, de az átalakítással másfél évet megtakarítanak. ez év utolsó hónapjaiban ugyanis már megkezdik a személygépkocsik javítását és karbantartását, s a jövő évben már teljes kapacitásával a fővárosi autosok rendelkezésére áll a miskolci uti nagyüzem. annyi már bizonyos, hogy zsiguli gépkocsikat javítanak majd, s a szakértői bizottság további vizsgálataitól függően specializálódnak még néhány más gépkocsi-típus „gyógyítására„./mti/

v

---

- 9 -

bb 12. száztizenkilenc díj a mém és a magyar mezőgazdasági mu-  
zeum „ hazánk mezőgazdasága, „ című pályázatán

t nn/pá/ny zs -cz

1972. július 15.

csaknem kétezer pályamunka érkezett a mezőgazdasági és élel-  
mezésügyi minisztérium, valamint a magyar mezőgazdasági muzeum  
iskolai tanulók számára meghirdetett „ hazánk mezőgazdasága, „  
című pályázatára. hatvan téma közül választhattak a diákok,  
amelyek felölelték a mezőgazdaság, az állattenyésztés, a föld-  
rajz, az erdészet, a halászat és vadászat, a hely- és honisme-  
ret számos kérdését. budapestről 31 általános iskolából, 14 gim-  
náziumból, 1 mezőgazdasági szakközépiskolából, vidékről 259 ál-  
talanos iskolából, 50 gimnáziumból és 28 mezőgazdasági szakkö-  
zépiskolából 2821 tanuló küldte el munkáját: festményeket, gra-  
fikákat, textileket, maketteket és írásos dolgozatokat. a mu-  
zeológusokból és pedagógusokból álló zsűri összesen 75 ezer fo-  
rint értékben 119 díjat és 253 jutalmat osztott ki közöttük.

a magyar mezőgazdasági muzeum most kiállításon mutatja be  
a verseny díjazott munkáit „ hazánk mezőgazdasága diákszemmel, „  
címmel./mt1/

-. -

bb 13. magyar jégkrém-gyár

i jf/gk/ny ie -la

1972. július 15.

a jugoszláv krémfagylalt nagy sikert aratott a hazai vásár-  
lók körében: az élelmezésipari tervező vállalatnál most elkészí-  
tették annak az üzemnek a tervét, amelyikben ugyanolyan jó mi-  
nőségű fagylaltot készíthetnek a hazai üzemek is. a tervezők  
abból indultak ki, hogy a magas tejszintartalmu krémfagylalt  
alapanyagát - a tejszint - a hazai gazdaságok kitűnő minőségben  
állítják elő, és a rendelkezésre álló alapanyaggal nagyobb ár-  
bevételt érhetnek el, ha a tejszint jégkrémé dolgozzák fel. az  
üzemben egy műszak alatt 2500 kiló fagylaltot állíthatnak elő.  
évente mintegy 625 tonna, 8-18 százalék zsírtartalmu jégkrémet  
készíthetnek a belkereskedelem megrendelésére. az üzem beruhá-  
sági költsége 15-18 millió forint, ez az összeg azonban arány-  
lag gyorsan, négy-öt éven belül megtérül.

a tervezők elsősorban a mezőgazdasági nagyüzemeknek ajánlják  
az új üzem. lehetőség van arra, hogy a 20-30 ezer liter napi  
kapacitású tejfeldolgozó üzem mellé építsék föl a jégkrém-  
gyárat, amely kiegészítő jellegű anyagi bevételhez juttatná a  
mezőgazdasági üzemeket. az élelmezésipari tervező vállalat több  
mezőgazdasági nagyüzemmel kezdett tárgyalásokat a jégkrémgyár  
felépítéséről./mt1/

8.00/ny

-10-

Tó100f

bb 14. kooperációs városfejlesztés kiskunfélegyházán

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

kiskunfélegyházán a nagyarányú ipari és kommunális fej-  
lesztés mellett - anyagi eszközök hiánya miatt - elmaradtak a  
kulturális, oktatási intézmények fejlesztésével. nagy az igény  
irodalmi és színházi rendezvények iránt, de hiányoznak a kor-  
szerű tárgyi feltételek. a régi művelődési ház elavult. az óvo-  
dások alig több mint 40 százalékának jut hely a gyermekin-  
tézményekben, az általános iskolákban délelőtt-délután tanita-  
ni kell a kevés tanterem miatt. a városi tanács most minden esz-  
közt igénybe vesz, hogy az oktatási, népművelési helyzeten javít-  
son. már épül az új 16 tantermes általános iskola, s megkezd-  
ték egy 200 személyes gépipari szakközépiskolai kollégium és a  
hozzá tartozó tanműhely építését is. a helyi gazdálkodó szer-  
vek anyagilag támogatják a tanácsot, hogy a tervek előbb meg-  
valósulhassanak. 1975-ig vállalati támogatással 400 új óvodai  
helyet hoznak létre. felépül az új művelődési központ is, szin-  
tén a félegyházi üzemek és termelőszövetkezetek szocialista  
szerződésben vállalt anyagi hozzájárulásaival./mt1/

-. -

bb 15. képzőművészeti alkotásokkal díszítik az új miskolci me-  
gyei könyvtárat

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

a közelmúltban adták át rendeltetésének a borsod megyei és  
miskolci városi tanács közös beruházásaként megvalósult megyei  
könyvtárat. a szózatvanezer kötetes könyvtár egyúttal a borsodi  
helyi könyvtárak módszertani központja is. a szabadpolcos olva-  
sósobákban, gyermek-részlegén kívül hírlapolvasót, audió-vi-  
zuális zenetermet, valamint helytörténeti gyűjteményt is kialakí-  
tottak.

a háromszintes épületet képzőművészeti alkotásokkal díszí-  
tik. a pályázatra tizenkét képzőművészt hívtak meg, s pályamun-  
kák közül választották ki az épületet díszítő alkotásokat. a  
könyvtár bejáratánál helyezik el Kovács Ferenc szobrászművész  
alkotását. a könyvtár két emeletét összekötő pillért Segesdi György  
rézdomborításaival borítják. a hírlapolvasóban Szabados Árpád  
festményeit helyezik el, míg a nagyterem tizenöt négyzetméteres  
pannóját Lenkey Zoltán miskolci képzőművész alkotása díszíti  
majd.

a képzőművészek megkezdték a kivitelezést./mt1/

8.10/ny

-11-

Tó100f

bb 16. tizenkét országból jelentkeztek hallgatók az esztergomi nyári egyetemre

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

tizenkét országból ,, iratkoztak,, hallgatók a július 22-én nyíló duna-kanyar művészeti nyári egyetemre. a többi között csehszlovákiából, a német demokratikus köztársaságból, olaszországból, kanadából, belgiumból és svájcól küldtek esztergomba jelentkezési lapokat. első ízben készülnek a már nyolcadszor megrendezendő esztergomi egyetemre spanyolországból és hollandiából.

az idei studium a hagyományoknak megfelelően ismét a kodály tanítása alapján kialakult magyar zenei neveléssel, a zenei anyanyelv használatával és az aktív zenéléssel foglalkozik. kodály közvetlen munkatársa, szőnyi erzsébet erkel-díjas zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára vezeti az egyetemet. az előadásokat - amelyeket angolul, franciául és németül tolmácsolnak kiváló hazai zenepedagógusok, zeneesztéták tartják. a programot hangversenyek, muzeumlátogatások, találkozók és országjáró kirándulások tarkítják./mti/

--

bb 17. negyed század alatt 1500 előadás, 25 külföldi szereplés - fennállásának 25. évfordulójára készül a békéscsabai balassi táncegyüttese

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

fennállásának 25. évfordulójára készül a többszörösen kitüntetett békéscsabai balassi nemzetiségi táncegyüttes. augusztusban gazdag jubileumi programot bonyolítanak le, amelynek fénypontja az egész estét betöltő új műsor lesz. a közelgő petőfi év tiszteletére bemutatják többek között a ,, befordultam a konyhára,, című petőfi költeményre készített tánc-koreográfiát.

a nemzetiségi együttesben a negyed század alatt háromszázan táncoltak. az együttes első koreográfusa rábai miklós kossuth-díjas volt, akitől ma is sok segítséget kapnak munkájukhoz. a 25 év alatt 1.500 fellépésük volt, s 25 alkalommal szerepeltek külföldön, többek között olaszországban, franciaországban, a szovjetunióban, az nsz-k-ban és csehszlovákiában./mti/

8.20/ny

-12-

7/1000

bb 18. várpalotai önjáró páncélpajzsok az nszk szénbányáiban

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

a várpalotai szénbánya vállalat tavaly elkészült pajzsgyártó üzemének önjáró, fronfejtést biztosító berendezései iránt fokozódik az érdeklődés itthon és külföldön egyaránt. a bányászati kutató intézet, valamint a várpalotai szénbánya vállalat és az országos bányagépgyártó vállalat közös találmánya alapján készült önjáró páncélpajzsok segítségével a bányákban fokozható a dolgozók biztonsága, emelhető a termelékenység.

a világszínvonalon álló magyar berendezés sikeresen vizsgázott az nszk-ban a ruhr vidéki antracit és feketeszen bányákban. a napokban kezdik meg újabb két, egyenként 168 tagból álló berendezés szállítását az nszk-szénbányáiba.

a középvestag telepekre kikísérletezett berendezésnek újabb típusait is kifejlesztették. ezek alkalmasak keskenyebb, vagy magasabb szénrétegek teljesen gépesített művelésére is.

a várpalotai önjáró páncélpajzsok iránt újabban jugoszláviai, lengyelországi, csehszlovákiai és törökországi vállalatok is érdeklődnek. a tervek szerint a jövő évben a marokkói foszfát bányákba is szállítanak ilyen berendezéseket./mti/

--

bb 19. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

mm/ny hgy

1972. július 15.

közl, hogy a nagymaros-dömös közötti vonaljárat július 17 és 18-án nem üzemel./mti/

--

bb 20. közlekedési balesetek

mm/ny hgy

1972. július 15.

szabálytalanul haladt át az uttesten a iv. kerület pozsonyi utca 2/b szám előtt gál miklósné 49 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása után meghalt.

/folyt köv/  
10.05/ny

-13-

7/1000

bb 20. / közlekedési...folyt/ny

álló jármű előtt figyelmetlenül lépett az uttestre a 11. kerület vöröshadsereg utja 112 szám előtt földi Klára 17 éves gimnáziumi tanuló budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a xiii. kerület váci ut és vízaforogó utca kereszteződésében fercsek Lajos 55 éves gépkocsivezető, szentendrei lakos és összeütközött egy motorkerékpárral, melynek vezetőjét hajdu László villanyszerelő, váci lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. fercsek Lajos ellen eljárás indult.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xiii. kerület váci ut és dunyov István utca kereszteződésében Flóris Sándorné 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy motorkerékpár elütötte. az asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították, míg a motorkerékpár vezetőjét Illés József Károly 31 éves agrármérnök, tinnye lakost könnyű sérüléssel a helyszínen részesítették elsősegélyben.

nem kapaszkodott és a megállóba való beérkezéskor a trolibuszban elsett Major József 83 éves nyugdíjas, budapesti lakos, a viii. kerület Baross utca 21 szám előtt. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mt1/

-. -

bb 21. szabolcsban megkezdtek a dohány törését

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

hazánk legnagyobb dohánytermelő vidéken, szabolcs-szatmár megyében megkezdtek az idei termés betakarítását. a megye 13.284 hold dohányültetvényéből mintegy 6.000 holdon szedik az aljeveleket, s zöld állapotban szállítják a szárítótelepekre. néhány szárítótelep, mint a nyíregyházi, a kismárai, a nyírbogáti és az ujfehértói, megkezdte az üzemelést. a jövő héten már az anyalevelek szedésére is sor kerül. ehhez a munkához segítséget nyújtanak azok a kanadai gyártmányú dohánykombájnok -26 érkezett a megyébe- amelyeket a nyár elején kaptak a gazdaságok.

az idei termés mind mennyiségileg, mind minőségileg jónak mondható. /mt1/

10.25/yn

-. -  
-14-

Tb 1045

bb 22. tovább árad a mura - 2 utszakaszt elzártak a forgalom elől

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

az ötödik napja tartó esőzés rendkívüli helyzetet teremtett zala megye területén. a mintegy 100 milliméternyi csapadék megduzzasztotta a folyókat és patakokat, a vízfolyások kiléptek medrükből. szombaton reggelre a zala és a kerka folyók térségében kedvezőbben alakult a helyzet, általános apadás indult, megszűnt a közvetlen veszély. a mura viszont napok óta árad, s szombaton reggel elérte a 418 centiméteres magasságot. óvatosságból lezárták a letenye és a lenti közötti utszakaszt, s megszüntették a forgalmat tótszerdahely és molnári között is, mert a víz elérte az uttestet. az áradat letenyén lakóházakat veszélyeztet. az árvízvédelmi alakulatok, amelyeknek munkáját a lakosság és a honvédség is támogatja, homokzsák-gátakkal védik a lakóházakat. a mura vízszintje továbbra is emelkedik, ezért az árvízvédelmi törzsparancsnokság ide összpontosította az erőket. /mt1/

-. -

bb 23. nemzetközi turisztikai tanácskozás kőszegen

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

szombaton kétnapos nemzetközi turisztikai tanácskozás kezdődött vas megyében. a nemzetközi ifjúsági turisztikai és csereutazási szervezet a kőszegi hotel express-ben rendezte meg első propaganda szemináriumát. a tíz országból érkezett idegenforgalmi reklámszakemberek az ifjúsági turisztikai propaganda egységesítéséről, a vit-tel kapcsolatos idegenforgalmi feladatokról, a reklám politikai és etikai kérdéseiről tárgyaltak. egyidejűleg létrehoztak egy reklám-tervező bizottságot. a tanácskozásokat követően a propaganda szeminárium résztvevői megtekintik az express ifjúsági és diák utazási iroda üdülőtelepeit. /mt1/

-. -

bb 24. szálloda nyílt zalakaroson

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

a zalakarosi termálfürdő újabb létesítménnyel gazdagodott. elkészült a fürdőtelep első szállodája, amely szombaton már vendégeket fogadott. a zalatour kezelésében lévő 40 szobás szállodában 120 vendéget helyezhetnek el. a zalatour jelentős árkedvezményt ad azoknak a vállalatoknak és intézményeknek, amelyek legalább egy hónapra bérelnek szobát, a szeptemberi utószezonban pedig féláron bérelhető szoba. a zalakarosi gyógyhatású termálfürdő következő új létesítménye egy fedett fürdő és szauna lesz. /mt1/

-. -  
- 15 -

10.42/bzs

12.00 Td

bb 25. józsef attila emlékmúzeum nyílt balatonszárszón

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

szombaton délben benjamin lászló kossuth-díjas költő ünneplés külsőségek között nyitotta meg a balatonszárszói józsef attila emlékmúzeumot. a hét teremből álló emlékmúzeumot abban a penzióban rendezték be, ahol a költő utoljára lakott, s ahonnan elindult végzetes útjára. a kiállítás anyagában az életrajzi, irodalmi és kortörténeti dokumentumokat szabóky zolt művész fotóillusztrációi, kondor béla, ócsay károly, horányi ágnes és bohus zoltán művész alkotásai teszik teljessé. /mti/

--

bb 26. bács megyében segítenek a csongrádi kombájnosok

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

csongrád megyében a felgyői állami gazdaság korán befejezte 1600 hold kalászosának aratását és felajánlotta segítségét a környékbeli megyék mezőgazdasági nagyüzemeinek. ennek alapján a szomszédos bács megyében az izsáki állami gazdasággal megállapodást kötöttek 350 hold buza betakarítására. szombaton 5 kombájn indult el és amennyiben az időjárás megengedi, vasárnap már munkához is látnak. az izsákiak természetben fizetnek a bér munkáért: holdankint 150 kiló gabonát kap a felgyői állami gazdaság, a kombájnosok 20 kilót.

segítenek egymásnak a hódmezővásárhelyi közös gazdaságok is. a május 1. tsz szomszédjához, a marx tsz-hez irányít át arató-cséplő berendezéseket. /mti/

--

bb 27. pályázati felhívás a magyar ellenállási mozgalom történetével kapcsolatos pályamunkákra

bzs hgy

1972. július 15.

a magyar történelmi társulat hazánk felszabadulásának közelgő 30. évfordulója alkalmából a magyar partizán szövetség, a művelődésügyi minisztérium, a honvédelmi minisztérium, valamint a magyar rádió és televízió által felajánlott pályadíjakra pályázatot hirdet.

/folyt. köv./  
11.15/bzs

12<sup>o</sup> T<sub>6</sub>

- 16 -

bb 27. /pályázati felhívás ... 1. folyt./bzs

pályázni lehet minden, a pályázat kiírása után megjelent, vagy kiadatlan, egyéni, vagy kollektív, új tudományos eredményeket felmutató, összegező, forrásközlő, helytörténeti, vagy egyéb jellegű monográfiával, a témára vonatkozó historiográfiai feldolgozással, történelmi tanulmánnyal, tanulmány-gyűjteménnyel, tudományos értékű krónikával, annotált bibliográfiával, amely a magyar antifasiszta ellenállási mozgalom körébe tartozó kérdésekkel, az ellenállási mozgalom fegyveres, vagy egyéb formáival, egyes ellenállási csoportok történetével, magyarok részvételével más országok antifasiszta ellenállási mozgalmaiban, ideértve a spanyol polgárháborút is, egyes szervezetekben, közigazgatási terület egységekben, vagy üzemekben folytatott ellenállási tevékenységgel, az ellenállási mozgalomban jelentősebb szerepet betöltő egyének élet-történetével foglalkozik.

pályadíjak a következők:

1. díj		15.000,- ft
ii. díj	/2 db/	8.000,- ft
iii. díj	/4 db/	5.000,- ft

pályázni lehet továbbá a pályázat kiírása után megírt, megjelent, vagy kézirat formában beküldött, az ellenállási mozgalomban kifejtett saját, vagy csoportos tevékenységet tartalmazó egyéni, vagy kollektív visszaemlékezéssel.

a visszaemlékezések pályadíjai:

1. díj		6.000,- ft
ii. díj	/2 db/	4.000,- ft
iii. díj	/4 db/	3.000,- ft
iv. díj	/10 db/	1.500,- ft

a pályázatokon mindenki részt vehet. a pályamunkákat a magyar történelmi társulat és a magyar partizán szövetség által alakított bíráló bizottságok fogják elbírálni.

a pályaműveket 1974. június hó 30-ig kell beküldeni a magyar történelmi társulat címére /budapest, 1., uri u. 51-53./ eredményhirdetés: 1975. március hó 31.

/folyt. köv./  
11.20/bzs

12<sup>o</sup> T<sub>6</sub>

- 17 -

bb 27. /pályázati felhívás ... 2. folyt./bzs

a részletes pályázati feltételek és a téma kutatásának helyzetéről szóló utmutató tanulmány levélben, vagy személyesen a magyar történelmi társulatnál, vagy a magyar partizán szövetségénél /budapest v., szabadság tér 16./ igényelhető, illetve átvehető. a pályázatot kiíró szervek a pályázók figyelmét felhívják dr.gazsi józsef „az ellenállási és partizánmozgalom kutatásának helyzete”, című feldolgozására, amely a hadtörténelmi közlemények 1972. évi 4. számában fog megjelenni.

a pályázatot kiíró szervek a kiemelkedő pályamunkák megjelentetésében közreműködnek. /mti/

..-

bb 28. autóstalálkozó balassagyarmaton

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

gazdag hétvégi programot ígér az első palóc autóstalálkozó balassagyarmaton. a július 15-én, szombaton kezdődött kétnapos randevut a magyar autókлуб háromszáznál is több tagot számláló helyi szervezete rendezi. célja: a palócföld, nógrád megye bemutatása.

a találkozóra több megyéből, budapestről és a határon túlról is érkeztek érdeklődők. a közös turán megismerkednek a hollóközi palóc skanzennal, meglátogatják a csesztvei madách és a horpácsi mikszáth-muzeumot, kirándulnak a festői börzsönybe.

a találkozót zenés műsor és autós ügyességi verseny színesíti. /mti/

..-

bb 30. kiosztották a gyulai várszínház idei nivódijait

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

hagyomány már a gyulai várszínházban, hogy a legkiválóbb művészeket, rendezőket évente „a gyulai várszínházért”, oklevéllel tünteti ki és nivódijban részesíti a gyulai városi tanács. az idei évadban tordy géza, fülöp zsigmond és sándor jános rendező nyerte el a nivódijat. mindhárman évek óta részt vesznek a várszínház munkájában. az oklevelet, s a vele járó pénzjutalmat szombaton dr.vidó istván, a városi tanács elnöke adta át. /mti/

..-

11.27/bzs

- 18 -

12<sup>o</sup> Tó

bb 29. százhatvannégy új agrármérnököt avattak debrecenben

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

agrármérnök- és doktoravató tanácsulást tartott szombaton a debreceni agrártudományi egyetem tanácsa. dr.ács Antal rektor megnyitója után dr.kiss István dékánhelyettes tett jelentést az államvizsgákról. tanulmányaik sikeres befejezése után szombaton 164 új agrármérnök kapott diplomát. közülük 111-en a nappali tagozatra jártak, 53-an pedig levelező úton végezték el tanulmányaikat.

a tanácsulésen hét agrármérnököt, egy gépészmérnököt és egy vegyészt doktorrá avattak. /mti/

..-

bb 31. a kenyérgabona 60 százalékat learatták békésben - 12 ezer vagon buza az állami magtárakban

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

az elmúlt napok kiadós esőzései után szombaton ismét beépesült a határ békés megyében: ezernél több kombájn aratta, csépelte a gabonát.

a megyében eddig a kenyérgabona vetésterület 60 százalékáról takarították be a termést. telnek az állami magtárak: szombaton átadták a 12 ezredik vagon buzát. ezen a napon meggyeszte tizezer hold buza termése került fedél alá, s a magtárakba több mint ezer vagon szemet szállítottak. a csapadékos időjárás következtében csökkent a buza hektoliter súlya, de a minőség így is kitűnő. /mti/

..-

bb 32. záróünnepség a gyulai eszperantó nyári egyetemen

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

befejeződött a tizenedik jubileumi eszperantó nyári egyeteme. az eszperantó világszövetség védőnkségével rendezett nyári egyetem záróünnepségét szombaton tartották gyulán, a városi tanács dísztermében. a hazai és a külföldi eszperantistáktól dérlajos, a gyulai városi tanács elnökhelyettese bucsuzott.

a vendégek elismeréssel nyilatkoztak a gazdag, sok ismeretet nyújtó programról és közülük sokan már most bejelentették részvételüket a jövő évi előadásokon. /mti/

..-

11.40/bzs

- 19 -

12<sup>o</sup> Tó

bb 33. piaci jelentés

1 ba/pá bzs hgy

1972. július 15.

a zöldséget jelentése szerint a hétfői felhozatal bőségesen fedezi a lakosság igényeit. a zöldség- és gyümölcsárak változatlanok maradtak, mindössze a sárgadinnye ára csökkent 2 forintra.

a főváros ellátására több mint két és félezer mázsa burgonya, 220 mázsa fejeskáposzta, 120 mázsa kelkáposzta és több mint ezer mázsa paradicsom érkezett. a burgonya kilója 3.60 forint, a fejeskáposzta 2.60, a kelkáposzta 3.60, a paradicsom 9.60 forint kilónként. a karfiol ára kilónként 8.80 forint, a zöldpaprika továbbra is 12.60 forint, az uborka 2.60 forint, a zöldbab 7.40 forint, a főzötök 2.60 forint, a főzöhagyma 4 forint.

zöldségfélék közül is bőségesnek ígérkezik az ellátás, 28 ezer csomó sárgarépa, ugyanannyi petrezselyem gyökér kerül a fővárosi boltokba. a sárgarépa csomója 1.60, a petrezselyemé 2.40 forint. változatlanok maradtak a gyümölcsárak is. a görögdinnye kilója 14 forint, az almáé 6.80 forint, a körte kilónként 8 forintba, a sárgabarack 6 forintba, a málna 24 forintba kerül. az őszibarack ára kilónként 4 és 13 forint között mozog. /mti/

--

bb 36. címezik a hibrid kukoricát borsodban

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

észak-magyarországon a mezőhagymihályi állami gazdaságban termesztik a két-három-négy vonalas hibrid kukoricákat hazai továbbtenyésztésre és exportra. a mezőhagymihályi állami gazdaság kilencszáz, a vele társulásban lévő mezőkeresztési, emődi és harsányi termelőszövetkezetek pedig összesen nyolcszáz holdon termesztik a nagy terméshozamu vetőmagot.

a csaknem két méter magas kukorica-ültetvényeken kihányta címerét a termés és megkezdődött az apa, illetve anyasorok közötti mesterséges beporzás. a címerék eltávolítását a mezőkövesdi, valamint a mezőkeresztési iskolák kétszázötven tanulója segíti. /mti/

--

11.45/bzs

- 20 -

12<sup>00</sup>Tó

bb 34. halálos balesetek

1 ba/pá/ny hgy

1972. július 15.

a megengedettnél gyorsabban vezette tehergépkocsiját szegeden egy utkeresztződésben papdi sándor 54 éves anyagbeszerző, mórhalmi lakos és elgázolta dinnyés lászlóné 55 éves takarító-nőt, aki viszont figyelmetlenül haladt át az uttesten. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját pest megyében abony határában tóth páll 33 éves technikus, budapesti lakos és elgázolta tamási istvánné 35 éves tsz-tagot, aki kerékpáron haladt. a baleset következtében tamásiné a helyszínen meghalt, tóth páll őrizetbe vették.

ugyancsak a látási viszonyoknak nem megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját zoran kosanovio, 23 éves autószerelő, jugoszláv állampolgár, és elütötte az előtte haladó gyalogost, kun lajos 50 éves segédmunkás, dömsödi lakost, aki a helyszínen meghalt. a személyautó vezetője ellen eljárás indult.

felmászott egy fára és körülbelül 8 méter magasból lezuhant hajdu-bihar megyében a bagaméri községi erdőben balogh györgy 12 éves iskolai tanuló, bagaméri lakos. a kisfiu belehalt sérüléseibe.

halálra gázolta egy személyvonat a síófoki vasútállomás bejáratánál a tilos jelzés ellenére áthaladó rubik jánosné 82 éves háztartásbeli, budapesti lakost.

tiltott helyen fürdött a tiszában vásárosnaménynál jakab józsef, 37 éves gépkezelő, encsenci lakos és a vízbe fulladt.

a villanyvezetéket szerelte lakásának udvarán a vas megyei csepreg községi tóth józsef 31 éves segédmunkás, és halálos áramütés érte. /mti/

---

bb 35. a napfény előtt a halálba

1 ba/pá/ny hgy

1972. július 15.

a tűző napról az árnyékba, egy tehergépkocsi alá feküdt szabolcs-szatmár megyében vásárosnaményben szász lajos 46 éves tsz-tag, olcsvaapáti lakos, kocsikisérő. induláskor kósa lászló a tehergépkocsi 36 éves vezetője nem vette észre a tehergépkocsi alatt alvó társát és keresztülhajtott rajta. szász lajos olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítást után meghalt. a gépkocsivezető ellen eljárás indult. /mti/

11.50/ny

-21-

10/2<sup>35</sup>

bb 37. sütőüzemet avattak Lovasberényben

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

uj falusi sütőüzemet avattak szombaton fejér megyében: Lovasberényben ünnepélyesen átadták rendeltetésének a Lovasberény és vidéke körzeti áfész uj sütőüzemét.

a sütőde naponta 25 mázsa kenyeret és négy-ötezer péksüteményt készít. egyelőre csak Lovasberényt látja el pékáruval, de a tervek szerint néhány hónap múlva pátkára és verebre is szállítanak Lovasberényi sütésű kenyeret és péksüteményt./mti/

-. -

bb 38.a buza több mint felét betakarították a hajduságban

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

néhány óra kivételével egész héten dolgozhattak a kombájnok a hajdusági földeken, így a buzatermés több mint felét betakaríthatták. a 102.000 hektár kalászos területből 55.000 holdon már nincs lábon álló gabona. szombat délre 10 hajdusági termelőszövetkezet fejezte be az aratást.

az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag tsz-ban 40 kombájn dolgozik. a hét közepén értek el a legnagyobb teljesítményt: egyetlen nap alatt több mint 140 vagon terményt szállítottak a gépektől a szérűkre./mti/

-. -

bb 39. szombat déli jelentés az áradó muráról

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

szombaton délelőtt tovább növekedett az árvízveszély a zalai vízfolyások mentén, elsősorban a mura völgyében. reggel 8 órától 10 óráig további tíz centimétert áradt a folyó, s a vízszint elérte a 440 centimétert. a vízmagasság egyre növekszik, tetőzés még nem várható. letenye és lenti között, murarátka község területén, a víz elárasztotta az uttestet, az utat lezárták a forgalom előtt. a nemzetközi forgalmat bonylító 7-es számú főutvonal nagykanizsa becsehely közötti szakasza az uttestre zúdult hatalmas mennyiségű iszap miatt csak nehezen járható. a kerka folyó áradása miatt belvizek keletkeztek, s kerkaszentkirály községben több lakóházat fogott körül a víz. dobriiban a község utjait is elárasztotta az áradat. itt néhány lakóház falai megrepedeztek. az árvízvédelmi egységek nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy mentősek a lakosság értékeit.

/folyt köv/ 1013<sup>00</sup>  
12.00/nő

-22-

Taz út szabaddá tételén gépekkel dolgoznak.

bb 39. / szombat déli....folyt/ny

szombatra virradó éjszaka újabb nagy eső zúdult a göcseji vidékre, s ennek következtében kilépett medréből a válicka is és elárasztotta a csömödéri termelőszövetkezet kertészetét. újabb árhullám vonul le a zalán is, ahol másodfoku készültseget rendeltek el.

az árvíz után belvíz is jelentkezett, ezért az ár levonulása lassu lesz, mert a belső területek, az árterek és patakok is telítettek. a megyei tanács elnöke szombaton délelőtt utasította a községi tanácsokat, haladéktalanul kezdjék meg az árkok és vízgyűjtők tisztítását, hogy meggyorsítsák a belvizek elvonulását./mti/

-. -

bb 40. életmentőket tüntettek ki

t pr/fk/ny zs hgy

1972. július 15.

az emlékezetes, május 18-i csertő utdai tűznél a tűzoltók munkáját nagymértékben segítette a ház lakóinak önfeláldozó, bátor segítségnyújtása. különösen kitűnt veszélyt nem ismerő magatartásával két fiatal, a 20 esztendő almási béla, a posta központi járműtelepének technikusja és a 18 esztendő körmen di zoltán, a mezőgazdasági szakközépiskola akkor érettségiző tanulója. almási sajját élete kockáztatásával rolandz gyulánét és két gyermekét, körmen di pedig somogyi jánost, feleségét és 16 éves lányukat mentette ki a lángokban álló épületből.

a minisztertanács almási bélának és körmen di zoltánnak életmentő emlékérmét adományozott- a kitüntetést szombaton kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese nyújtotta át.

az állami biztosító is megjutalmazta az ifju életmentőket./mti/

-. -

bb 42. másodsor virágzik az akác a duna-tisza közén

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

az idei példátlanul gazdag akácvirágzás után másodsorra is virágzanak a fák a duna-tisza közén. a szikrai erdőben tömegesen illatoznak a fűrtös virágok, s a megye déli részén, a kelebiai akácosokban is megjelentek a kései virágok./mti/

12.40/ny

-23-

1013<sup>20</sup>

bb 43. aratási csucsforgalom a borsodi kompokon

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

borsod megyében teljes lendülettel aratnak. több mint hat-  
száz kombájn dolgozik az alföldi jellegű mezőkövesdi, mezőcsá-  
ti járásokban csakugy, mint az északi, hűvös éghajlatu lejtős  
területeken, a zempléni és az abauji részeken, ahol a termés  
csaknem egyidőben ért be a déli részekkel.

az ország legészakibb szántóföldjein szombaton már az utolsó  
holdakról aratták az őszi árpát, s a tavaszi árpa betakarítása  
is a végéhez közeledik. most minden erőt a buza aratására irá-  
nyítanak.

számos borsodi tsz gabonátábláinak jelentős része a tiszta,  
a hernád illetve a bodrog tulsó oldalán fekszik. a learatott és  
kombájnnal elcsépelet terményt többmint husz komppal szállítják  
át a folyókon. a kompok kora hajnaltól késő estig üzemben van-  
nak és aratási csucsforgalmat bonyolítanak le. naponta husz-  
szor-huszonöt-ször fordulnak, s szállítják a gépkocsikat, trak-  
tor vontatta pótkocsikat, szekereket a vizen./mti/

..-

bb 41. ,, gyümölcs-hét,, bács- kiskunban

vid/ká/ny hgy

1972. július 15.

elérkezett a zöldség, gyümölcs szedés fő idenye a duna-tisza  
közén. az utóbbi napokban kétszeresére nőtt a felhozatal: 60-70 va-  
gon forgalmat bonyolít le naponta a bács- kiskun megyei mezőtermék.

a vidék híres kajszibarackosaiban szedik a kései rózsfa fajtát.  
felhozatala tervszerűen alakul. eddig 440 vagonnyit értékesítet-  
tek a kertészetek a mezőtermék útján. az áru nagyobb része export-  
ra kerül. rendszeresen indítják a barackrakományokat svájcba,  
az nszk-ba és az ndk-ba. a nagyobb tömeget adó kései rózsfa sze-  
désével napi 40 vagonra nőtt a felhozatal. így bőségesen el tud-  
ják látni az ipart is nyersanyaggal. kecskemétről nyolc konzerv-  
gyárba érkezik a sárgabarack. egyébként teljes a gyümölcsválasz-  
ték: őszibarackból, almából és körtéből is folyamatos a felhoza-  
tal. a jelzések szerint néhány napon belül csemegeszóllóval bővül  
a kínálat.

a zöldségkertészetekből is sűrűsödnek a járatok. a hét végén  
szabadföldi paprika, paradicsom került az üzletekbe, s megjelent  
a görögdinnye is. az utóbbi napok csapadékos időjárása, a lehü-  
lés kedvezett a kertészeti növényeknek./mti/

12.50/ny

..-  
-24-

TJ 1330

bb 44. félidejéhez érkezett az aratás - új búzát őrölnek a  
malmok bács-kiskun megyében

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

az ország legnagyobb megyéjében, bács-kiskunban, félide-  
jéhez érkezett a gabonabetakarítás. a három hét óta tartó szinte  
folyamatos aratást az utóbbi napokban megzavarta az időjárás.

az esőzések földre fektették a még kint lévő terményt,  
s megnövit a szemek nedvességtartalma is. ebből adódóan lassabb  
a munka, gondosabb szárítást, tárolást igényel a termés. a to-  
vábbiakban is változékony időjárással kell számolni, ezért a ter-  
melőszövetkezetekben, állami gazdaságokban üzembe helyezték a  
szárító berendezéseket. ahol erre nincs mód, a gabonafelvásár-  
ló és feldolgozó vállalat segít.

a felszikkadt határban szombaton már folytatták a beta-  
karitást a kombájnnal. telnek a tárházak is. a bács megyei gabona-  
felvásárló és feldolgozó vállalat eddig csaknem tízezer vagon gabo-  
nát vásárolt fel. a kenyérnek való egy részét ideiglenes szinek-  
ben, fólia sátor alatt raktározzák.

új búzát fogadnak a malmok is. a kecskeméti, szabadszál-  
lasi malomban már új búzából készül a liszt. a laboratóriumi vizs-  
gálatok szerint az őrlemény minősége kitűnő. /mti/

..-

bb 45. magyar-dán mezőgazdasági együttműködési emlékeztető -  
ib frederiksen dán mezőgazdasági miniszter nyilatkozata

t jf/gk 1e bzs hgy

1972. július 15.

ib frederiksen dán mezőgazdasági miniszter és dr. dimény  
imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter szombaton a mém-  
ben emlékeztetőt írt alá, amely a két ország mezőgazdasága közöt-  
ti együttműködés kiszélesítésének irányelveit határozza meg. a  
dokumentum szerint mindkét fél fontosnak tartja a szakmai és  
tudományos tapasztalatok cseréjét, a növényi szaporítóanyagok  
kölcsonös kipróbálását, valamint a mezőgazdasági és élelmezés-  
ipari együttműködés elmélyítését. magyarország már eddig is  
exportált friss zöldséget, gyümölcsöt, gyorsfagyasztott árut,  
bort és édesipari terméket dániába, ahonnan takarmánytápot, kon-  
centrátumokat, tenyészállatokat, valamint különféle növényi ve-  
tőmagvakat hoztak be. lehetőség nyílt kooperációs gyártásra is;  
nagyteljesítményű takarmánykeverő - és szárító berendezés ké-  
szült el közös munkával.

/folyt. köv./  
12.55/bzs

TJ 1330

- 25 -

bb 45. /magyar-dán mezőgazdasági ... 1. folyt./bzs

1b frederiksen dán mezőgazdasági miniszter az aláírás után találkozott az újságírókkal. elmondotta, hogy a két ország mezőgazdaságában számos közös vonást találni, ami jó lehetőséget kínál az eddiginél szélesebb körű együttműködéshez. dániában is nagy szerepet kaptak a szövetkezetek a mezőgazdasági termelésben, és ebben az országban is arra törekszenek, hogy rövidítsék a termékek útját a termelőtől a fogyasztóig. ezen a téren továbbra is szükség van a tapasztalatok egyeztetésére, miután - amint erről magyarországi látogatásán meggyőződött - a magyar gazdaságok is hasonló feladatok megvalósításán fáradoznak. kifejezte meggyőződését, hogy a nagy termőterülettel rendelkező magyar termelőszövetkezetek a dinamikus fejlődés lehetőségeit jól hasznosítják, eredményeik arról tanuskodnak, hogy versenyképességük nemzetközi mércével mérve is egyre figyelemre méltóbb.

a két ország mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködéséről kifejtette: 1968 óta rendszeresen sor kerül tudományos kutatók, szakemberek cseréjére; ez mindkét országban előbbre viszi a fejlesztést. a továbbiakban gazdaságos együttműködésre van kilátás, elsősorban a kertészeti termelésben, vetőmagokat és növényi szaporítóanyagokat adnak majd kölcsönösen egymásnak a dán és a magyar szakemberek, termelők, de gyakorlati élet más területein is megteremtik a lehetőséget a gyümölcsöző kooperációra.

dánia, amely - mint ismeretes - rövidesen belép a közös piacba, továbbra is azon igyekezik, hogy nyílt kereskedelmet folytasson, és ez a jövőben is meghatározza a magyar és a dán mezőgazdasági együttműködés lehetőségeit. dánia közös piaci tagsága nem jelenti azt, hogy érvényüket veszik a más országokkal kötött szerződésai, ezek ezután is érvényben maradnak. /mti/

bb 46. befejeződött a magyar-jugoszláv együttműködési bizottság elnökeinek találkozója - aláírták az új fizetési megállapodást

i sl/tné ie bzs hgy

1972. július 15.

faluvégi lajos pénzügyminiszter és geza tikvicki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács /kormány/ tagja, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság magyar, illetve jugoszláv tagozatának elnökei július 11-15. között budapesten elnöki találkozót tartottak, amelyen megtárgyalták a kétoldalú gazdasági együttműködés legfontosabb időszerű kérdéseit.

/folyt. köv./  
13.02/bzs

- 26 -

bb 46. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

az elnökök az alumíniumipari együttműködés nagy jelentőségű eredményeként értékelték a közelmúltban aláírt vállalati szerződést, amely az obrovac-1 timföldgyár felépítésében való magyar részvételtől intézkedik.

a továbbiakban megállapították, hogy az adria kőolajvezeték megépítésére vonatkozó szerződés mielőbbi aláírásában mindkét ország érdekelt, ezért kívánatosnak tartják, hogy az ezzel kapcsolatos szerződések a közeljövőben létrejöhessenek.

az elnökök foglalkoztak a két ország papir- és cellulózipari együttműködésének lehetőségeivel, valamint a külkereskedelmi forgalom alakulásának időszerű kérdéseivel.

faluvégi lajos és geza tikvicki szombaton aláírta az új fizetési megállapodást, amelynek alapján a kölcsönös fizetések szabadon átváltható valutában történnek. a megállapodás 1973. január 1-én lép hatályba.

geza tikvickit fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese. e megbeszélésen résztvevő faluvégi lajos pénzügyminiszter, tóth elek, hazánk belgrádi és ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 47. vén emil festőművész kiállítása

t nn/fk zs bzs hgy

1972. július 15.

a kiállítási intézmények rendezésében szombaton az ernst muzeumban megnyílt vén emil festőművész kiállítása. a munkácsydijas művész csaknem öt évtizedes pályáját mintegy 50 festmény szemlélteti. a képek megismertetik a látogatóval nemcsak a mester régebbi alkotásait, hanem az elmúlt két év során készült műveit is.

vén emil festőművész kiállítását dr. fehér zsuzsa művészettörténész nyitotta meg, nagyszámu érdeklődő előtt. /mti/

--

13.07/bzs

- 27 -

Tó 1320

bb 48. Levonulóban az ár a rábán

vid/ká bzs hgy

1972. július 15.

a nyugat-dunántuli vízügyi igazgatóság jelentése szerint szombaton a rába körmendnél tetőzött 463 centiméterrel. amennyiben ausztriából nem kap utánpótlást, a folyón levonul az ár. szentgotthárdnál a víz péntek óta 49 centimétert apadt. a szakemberek szerint rumnál és sárváron várható nagyobb arányú emelkedése, s az árterületek elöntése.

csörötneken a kossuth Lajos utca kertjei kerültek víz alá, körmenden és csákánydoroszlón a kacsatelepeket kiürítették és a szárnyasokat biztonságba helyezték. rábafüzesen egy, pankaszon pedig két családot költöztettek ki a lakóházakból. a megyében több helyen mezőgazdasági területet is elöntött a víz.

a közutak és hidak védelméről a közuti igazgatóság szakemberei, dolgozói gondoskodnak. pénteken a 8-as számú főközlekedési ut vasí szakaszán nyolc helyen keletkezett kisebb vízfolyás, ami gátolta a közlekedést. az akadályokat szombatra elhárították.

továbbra is járhatatlan viszont a szentgotthárd-rábafüzes közötti összekötő ut, a rátót-rábagyarmat-csörötneki ut és a molnaszecsőd és döröske közötti ut, vízfolyások miatt. /mti/

-. -

bb 49. két garázdát összesen 13 évi szabadságvesztésre ítéltek

vid/fm bzs hgy

1972. július 15.

fellebbezés folytán tárgyalta a miskolci megyei bíróság a 29 éves büntetett előéletű lakatos ferenc nagyari lakos, valamint az ugyancsak nagyari illetőségű 25 éves lakatos kálmán bűnügyét.

a két lakatos ózdon az autóbusz-megállóban minden ok nélkül megtámadott egy várakozó utast. ököllel többször megütötték. amikor az a bántalmazástól eszméletét veszítve a földre zuhant, elvették vadászfegyverét is. lakatos ferenc ezenkívül egyik ismerősét, akitől éjjeli szállást kapott, meglopta.

az ügyet első fokon az ózdi járásbíróság tárgyalta, s lakatos ferencet hét évi és hat hónapi, lakatos kálmánt pedig öt évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.

a miskolci megyei bíróság az ítéletet helybenhagyta, s az jogerőssé vált. /mti/

13.13/bzs

-. -  
- 28 -

To 13.13

bb 51. kiöntött a karasica - az országhatáron védekeznek a vízügyi dolgozók - iszaptenger borítja a baranyai határt

vid/fm/ny hgy

1972. július 15.

a mecsek vidékén szombaton folytatódott az immár öt napja tartó esőzés és a csapadék mennyisége eddig nem tapasztalt rekordszintet ért el: alig száz óra alatt csaknem kétszáz milliméternyi eső zúdult erre a területre. az elmúlt napokban vesélyesen megduzzadt baranyai patakokon szerencsére levonulóban van az árhullám. a karasicán azonban még szombaton is megfeszített erővel védtek az átázott töltéseket. a drávába ömlő vízfolyás most az országhatár közelében vált veszélyessé, ahol a víz a maximumot meghaladva több helyen átlépte a magasított védővonalat, sőt egy helyen mintegy husz méter szélességű szakadás is történt. az itt fekvő illocska és lapánca községeket közvetlen veszély ugyan nem fenyegeti, viszont jelentős mezőgazdasági terület került víz alá. a vízügyi dolgozók most a kiöntések lokalizálásán munkálkodnak, nehogy a víz magyar részről a mélyebben fekvő jugoszláv területre ömöljön, mivel ott már lakótelepülésekben is kárt okozna. majs községnél enyhült a helyzet: a lakosságnak sikerült megvédenie a fenyegetett töltéseket, de a korábban kiköltöztetett családok biztonsági okokból még nem térhetnek vissza lakásaikba.

a nagy esőzések és kiöntések következtében több ezer holdnyi szántó, rét, legelő, erdő került víz alá baranyában. a határ elszomorító képet mutat: valóságos iszaptenger borítja a vetéseket. a szélvihar és az özönvíz leginkább a búzát károsította, amelynek kétharmada még lábon áll. a lehengerelt kalászatokat sok helyen nem lehet géppel betakarítani. baranyában legalább tíz év óta nem kellett kézzel aratni, most viszont erre is szükség lesz. helyenként az iszap annyira beborította a földre vert kalászatokat, hogy ott már nem lesz aratás az idén. tetemes károk keletkeztek a híres baranyai őszibarackosokban is: a szélviharok nyomán valóságos gyümölcscsöngyeg borítja a fák alját. /mti/

-. -

bb 52. mediterrán ciklon hozta a meleg levegőt - vasárnap 34 fok, fülledt meleg idő

1 ba/mm/ny ie -hgy

1972. július 15.

a hideg légtömegek, amelyek a hét elején nyugati irányból, az alpok, ausztria és a cseh medence felől délkeleti irányba haladva elárasztották a kárpát medencét, péntek hajnaltól fokozatosan kiszorultak az országból. a hűvös idővel egy júliusban szokatlan természeti jelenség, mediterrán ciklon vette fel a harcot. /folyt köv/

13.25/ny

-29-

To 13.25

bb 52. / mediterrán ciklon...folyt/ny

a róma-brindisi centrumban kialakult mediterrán ciklon forgása ellentétes az óramutatóval, és a több száz kilométeres körben „forgolódó”, meleg levegő péntek hajnalban lépett be az ország északkeleti részén. hatására nemcsak a korábbi hidegfront által kiszorított meleg levegő, hanem hatalmas friss meleg levegő tört be a kárpát medencébe, következményeképpen zápor-zivatar hullám vonult végig az országon. szombat délutánra keletnyugati irányban fokozatosan vesztette el „hadállásait”, a hűvös levegő.

a szombat délutáni helyzetjelentés szerint országszerte rohamosan növekszik a hőmérséklet. a nyugati megyékben záporok, zivatarok formájában csapott össze a hideg a meleggel. a keleti országrészbe a mediterrán ciklon meghozta a kánikulát, debrecenben szombaton déli 12 órakor plusz 33 fokot mértek. ezalatt a nyugati határszélen és nagykanizsán 20 fokos hőmérséklet mellett bőséges eső kíséretében elhagyta az országot a hideg levegő.

vasárnapra kevés felhőt, fülledt meleg időt ígér a meteorológia, a hőmérséklet 29-34 fok lesz./mt1/

--

bb 50. meghalt dr. dudás miklós püspök

vid/fm/ny hgy

1972. július 15.

hosszas betegség után 70 éves korában szombaton elhunyt dr. dudás miklós hajdudorogi görögkatolikus püspök. temetéséről később történik intézkedés./mt1/

--

bb 55. véget ért az óvónők első nyári akadémiaja kecskeméten

vid/mf/ny hgy

1972. július 15.

a kecskeméti felsőfoku óvónőképző intézetben, az óvónők első nyári akadémiaján szombaton bury lászlóné, a művelődésügyi minisztérium óvodai főelőadója aktuális művelődéspolitikai kérdésekről tartott előadást. ezzel befejeződött az egyhetes továbbképzés-jellegű program, amelyen kilenc megye több mint száz városi és községi óvónője foglalkozott a korszerű óvodai gondozás és nevelés kérdéseivel./mt1/

13.30/ny

--  
-30-

Tó13<sup>45</sup>

bb 53. kommunista műszak a bócsi sörgyár építkezésén

vid/fm/ny hgy

1972. július 15.

borsod megye egyik legjelentősebb élelmiszeripari építkezésén, a bócsi sörgyárnál az ütemtervehez képest lemaradásban vannak az építők. különböző okok miatt az egyes berendezések elkészítésére kiszabott határidőket nem tartják, s ez kétséges teszi a sörgyár indulásának idejét is. az évente több mint egymillió hektoliter sört készítő üzemben az elmaradás pótlására az észak-magyarországi állami építőipari vállalat kisz-fiataljai kommunista szombatot szerveztek. a sörgyár szennyvizét derítő berendezéseknél tizennégy szovjet gyártmányú földgéppel láttak szombaton munkához. a derítőrendszer munkáinak meggyorsítása lehetővé teszi, hogy az a többi szereléssel egyidőben elkészüljön, s a próbaüzemeltetés megkezdését ne akadályozza./mt1/

--

bb 54. hetvenöt éves az alföld muzeológusa

vid/fm/ny hgy

1972. július 15.

dr. gyórfy lajos - gyórfy istvánnak, a nagy néprajztudósnak az unokaöccse - a turkevei finta muzeum igazgatója 75 éves. gyórfy dr. félévszázada kutatja a nagykunság multját, népi szokásait. közreműködésével szállították haza amerikából finta sándor szobrászművész hagyatékát és nyitották meg turkeven az azóta világhírűvé vált finta-muzeumot. hetvenötödik születésnapjára a szolnok megyei muzeumok igazgatósága fakszimile kiadásban megjelentette gyórfy lajos munkáit és ünnepi felolvasó ülést tartottak tiszteletére. a szolnok megyei tanács két rudnay-grafikával ajándékozta meg az alföld legidősebb muzeológusát./mt1/

--

bb 57. ifjumunkás klub kecskeméten

vid/fm/ny hgy

1972. július 15.

kecskeméten megnyílt a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsa művelődési központjának ifjumunkás klubja. a három helyiségből álló klubot a városközpont egyik régi épületében rendezték be a városi tanács és a művelődési központ, több üzem, vállalat társadalmi összefogásával. programját héttagnak vezetőség irányítja, s tagjai a megyeszékhely ipari üzemeiben dolgozó fiatalok lehetnek. a klubot szombaton borsos györgy, a kecskeméti városi pártbizottság titkára adta át az ifjumunkásoknak. a klubban elsőként turi endre tüzzománc-képeiből nyitottak kiállítását./mt1/

13.30/ny

--  
-31-

Tó13<sup>45</sup>

bb 56. alkatrészhiány miatt még nem álltak az aratógépek - 460 szerelő javítja a kombájnokat

1 jf/kg 1e bzs hgy

1972. július 15.

szombaton a három-négynapos kényszerszünet után folytatódott az aratás azokon a területeken, ahol a napsütés és a széljárás felszárította a gabonátáblákat. a kombájnok mindenhol zavartalanul indultak, a központi javítószolgálat ugyanis az esőzések miatti állás idején jó munkát végzett.

a mezőgép tröszt 22 vállalata reggel 7-től este 7 óráig ügyeletet tart - így volt ez szombaton is-, sőt, az aratás meggyorsítása érdekében vasárnap is foglalkoznak az ügyfelekkel, 7-től 1 óráig. a vállalatoknál 460 szerelő van állandó készletben; a szakmunkások egy része a behozott gépekkel foglalkozik, a többiek pedig 109 teherautóval mennek a helyszínre és a gabonátáblákban álló, elromlott kombájnokat javítják meg. a teherautókat kézi szerszámokkal, hegesztőkészülékekkel látták el. van olyan műhelykocsijuk is, amely nagyobb javításokhoz is alkalmas.

a mezőgép tröszt több mint 4.000 féle alkatrészt gyárt idén, hogy a tavalyinál lényegesen jobb cseredarab-ellátást biztosítson a gazdaságoknak. a nyár eleji induló készletek 50 százalékkal voltak nagyobbak a tavalyinál, s ennek köszönhető, hogy eddig az aratás idején alkatrészhiány miatt sehol sem volt gépkiesés, 24 órán belül mindenhol helyszínre érkeztek a szerelők, a megrendelt alkatrészekkel együtt. a budapesti és a miskolci vállalat gyártja a legtöbb alkatrészt, de több vidéki üzemben is nagyobb szériákban állítják elő a betakarító gépekhez és más mezőgazdasági berendezésekhez szükséges cseredarabokat. közöttük igen sokat külföldi gépekhez gyártanak.

a tavalyinál jobb alkatrészellátás az aratási munkáknál is jól lemérhető: a gazdaságok az előre elkészített tervek szerint járatták a kombájnokat, nincs szükség gyors gépátcsoportosításokra, és így zavartalan, nyugodt a munkatempó. ezt azért tartják lényegesnek a szakemberek, mert a jól szervezett munkával várhatóan sikerül majd csökkenteni a szemvesztést. /mti/

..-

13.38/bzs

- 32 -

bb 58. időjárásjelentés

ny hgy

1972. július 15.

a meteorológiai intézet jelenti július 15-én 13 órakor:

fülledt, meleg idő

szárazföldünk nyugati és északi felében leszálló légmozgás hatására az évszakhoz képest meleg az időjárás. az alpok keleti valamint az adria-tenger vidéken továbbra is változékony záporos zivataros az időjárás. a fekete-tenger vidékéről meleg levegő áramlik a kárpát-medence fölé, ezért ott a nappali fölmelegedés fokozódott. a következő 36 óra folyamán a meleg nyáriás lesz az időjárás.

hazánkban pénteken a dunántúlon erősen felhős, máshol derült idő volt. a tiszántúlon például 7-12 órán át sütött a nap. a tiszántúli kivételével sokfelé esett az eső, helyenként zivatar kíséretében. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, helyenként elérte a 20-25 mm-t. a dunántúli délnyugati részén ismét felhőszakadások voltak, így ott 50-60 mm eső esett, a legtöbbet 78 mm-t murakeresztúrról jelentettek. a hőmérséklet napközben a dunántúlon csak 15-21 a duna-tisza közén 24-28 fok között volt. a tiszántúlon 29-32 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma hajnalra nyugaton 12-17, máshol 18-23 fokig melegedett fel a levegő. délelőtt nyugaton erősen felhős, keleten derült idő volt. a dunántúli néhány helyen záporos esett. egy-két helyen zivatar kíséretében. a hőmérséklet 11 órakor a dunántúli nyugati felében 18-23, máshol 26-32 fok között volt. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21.9 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 18 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés, legfeljebb egy-két helyen záporral zivatarral. az élénk időnként erős lökésekkel kísért északkeleti, keleti szél lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 16-21, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 29-34 fok között.

a duna vízállása budapestnél 392 cm./mti6

13.45/ny

-33-

bb 59. elítélték a csaló „üzletkötőt”,

vid/fm bzs hgy

1972. július 15.

jól ismerték budapest szórakozóhelyein a hófehér, osztrák rendszámú gépkocsival közlekedő, magát külkereskedelmi üzletkötőnek valló kalocsai István, 49 éves budapesti lakost és unokaöccsét, a 30 éves Csertek István budapesti lakost. egy éjszakai szórakozásuk alkalmával megismerkedtek v.e. 30 éves budapesti Leánnyal, akinek kalocsai azonnal udvarolni kezdett. udvarlás közben gépkocsivásárlásra „terelődött a szó”, s kalocsai felajánlotta a lánynak, hogy olcsón, jó külföldi gépkocsihoz juttatja. később „hogy v.e.-nek ne kelljen hosszabb ideig várni a kocsi”, felajánlotta neki, hogy vegye meg az ő hófehér „meseautóját”, 37.500 forintért. a lány gondolkodás nélkül belement az üzletbe, s elhatározta, hogy szüleitől kér kölcsön pénzt. a gálans unokaöccs, Csertek István azonnal bértaxit fogadott, s azzal robogtak le a lány vidéken lakó szüleihez, akiktől 31.000 forintot kaptak. az összeget v.e. kiegészítette. miután kalocsai megkapta a pénzt, kezdett „elhidegülni”, a lánytól, s a gépkocsi átadását is a különböző hibák miatt „halasztgatni”, kezdte. v.e. végül is átlátott a szitán, s féljelentette lovagját. kalocsairól a rendőrségen kiderült, hogy üzletkötő ugyan, de csak néhány kisebb termelészövetkezet ügyeit intézi alkalmanként, a kocsi egy bécsi ismerősé, s ausztriához csupán annyi köze van, hogy Bécsben él osztrák állampolgárságu felesége.

kalocsainak és Cserteknek ezenkívül lopás is terheli bűnlajstromát: Csertek István tetőbontás útján behatolt a mezőszilasi mezőföld termelészövetkezet topanpusztai pincéjébe, s innen 25 tábla szalonnát, 60 rud szalámit és egy gázpalackot loptak.

Cserteknek még sikkasztás, üzérkedés, tartási kötelezettség elmulasztása is van a rovásán.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa kalocsai Istvánt két és fél évi, Csertek Istvánt pedig négy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

13.55/bzs

- 34 -

bb 60. tiltakozunk az amerikaiak újabb vietnami gáztettei ellen  
- az obt elnökségének nyilatkozata

i tf/fk zs bzs hgy

1972. július 15.

mélyszéges felháborodást keltett a magyar népben az amerikai hadvezetés újabb büntette, a pusztító fegyverek bevetése vietnamban - állapítja meg az a nyilatkozat, amelyet szombaton tett közvéleményes országos béketanács elnöksége. a mérgező anyagokkal töltött bombák és rakéták alkalmazása dél-vietnam frontjain, a mérgezett esővel előidézett tömeges pusztítás, a gátak tervszerű bombázása kísértetiesen emlékeztet az egész emberiség által megbélyegzett náci módszerekre, hitlerék második világháborús gáztetteire, a tömeges népirtásra - hangsúlyozza a nyilatkozat, s a továbbiakban lezögezi:

a hősiesen harcoló vietnami népet Nixon imperialista agressziója elrettenteni nem tudja. a március végén elkezdődött népi offenzíva tovább folytatódik. miután Washington változatlanul nem hajlandó a háború politikai befejezésére, a népi erőknek továbbra is katonai eszközökkel kell törekedniük az agresszió szétzúzására, a végső győzelem kivívására.

ton Duc Thang-nak, a vietnami demokratikus köztársaság elnökének az indokínával kapcsolatos genfi egyezmények aláírásának 18. évfordulója alkalmából észak- és dél-vietnam népéhez intézett felhívása jelzi, hogy a vdk-kormány továbbra is vállalja a küzdelmet és továbbra is minden erőt mozgósít „a vietnamizálási”, politika megbuktatásáért, következetesen harcol a független, demokratikus, békés, semleges és virágzó dél-vietnam megteremtéséért.

ehhez a küzdelemhez - hangsúlyozza nyilatkozatában az országos béketanács elnöksége - észak- és dél-vietnam népe továbbra is minden támogatást megkap a szocialista testvérországoktól, köztük a magyar népköztársaságtól.

korunk legvéresebb és legbarbárabb háborújának hosszú történetéből világosan leszűrhető tapasztalat, hogy semmilyen módszerekkel nem lehet megtörni a vietnami nép hősiességét, harckészségét. védtelen települések elpusztítása, a polgári lakosok tömeges legyilkolása, vegyi anyagokkal töltött bombák és rakéták bevetése, a vietnami nép létét és megélhetését jelentő gátrendszerek lerombolása, mérgező eső permetezése - mindez nehezen egyeztethető össze Nixon szemforgató módon gyakran ismételt béketörekvéseivel. a valóság az, hogy az egyesült államok elnöke jóváhagyta a vietnami háború eskalációjának programját és szabad utat engedett a népirtó új fegyverek lelkiismeretlen, gátlástalan alkalmazásának.

/folyt. köv./  
14.48/bzs

- 35 -

bb 60. /tiltakozunk ... 1. folyt./bzs

a békeszerető magyar nép nevében az emberiség jószándéku millióihoz és millióihoz fordulunk: vessék latba befolyásukat, emeljék fel tiltakozó szavukat a vietnami népet sújtó amerikai gáztettek ellen, - nyilatkozza az országos béketanács elnöksége.  
/mti/

--

bb 61. Lottó nyeremények

pá bzs hgy

1972. július 15.

a 28. játékhéten öttalalatos lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négytalalatos szelvények száma 53 darab, a nyeremény egyenként 75 722 forint, háromtalalatos szelvény 4153 darab van, ezekre egyenként 483 forintot fizetnek. a 128 879 darab kéttalalatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 19 forint./mti/

--

bb. 67. u ne win szombati látogatásai

t/bc/rj pá/zs hgy

1972. július 15.

u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke és kísérete szombaton a fővárosból vidékre látogatott el. a burmai vendégeket az utra elkísérte fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, hollai imre külügyminiszter-helyettes és dr. kós péter, a magyar népköztársaság ranguni nagykövete.

az ut első állomása százhalombatta, a dunai kőolajipari vállalat volt, ahol górnagy nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes, dr. mondok pá, a pest megyei tanács elnöke, valamint a dkv vezetői fogadták a vendégeket. dr. simon pá, igazgató és péceli béla műszaki igazgató-helyettes adott tájékoztatást a vállalat létrehozásának jelentőségéről, az ország gazdasági életében betöltött szerepéről, széleskörű tevékenységéről. szó esett a létrehozásában és működésében nagy szerepet játszó nemzetközi együttműködésről. így arról is, hogy nyersanyag-ellátását a hazai termelésű kőolaj mellett döntő részben a szovjetunióból a barátság vezetéken érkező kőolaj biztosítja. az ismertetésből képet kaptak a vendégek a dkv-nak a szomszédos dunai hőerőművel való együttműködéséről is. a beszélgetés során górnagy nagy sándor a hazai energia-szerkezet utóbbi időben bekövetkezett átalakulását ismertette, amelynek során már mintegy felében szénhidrogén az energiaellátás alapja.

/folyt.köv./

15.15 rj

- 36 -

bb. 67. / u ne win... sl. folyt./rj

a tájékoztatót követően a vendégek megtekintették a nagy kiterjedésű üzem különféle egységeit, a hőerőművet, valamint a szomszédóságukban épült új várost.

a látogatás következő állomása a besnyői sállai imre tsz volt, ahol dr. lenárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes, dr. tapolczai jeno, a fejer megyei tanács elnöke, s a községi és a termelőszövetkezeti vezetők fogadták a vendégeket. nagy lászló, a termelőszövetkezet elnöke ismertette a hazánkban az elsők között megalakult közös gazdaság történetét, munkáját, eredményeit, majd megtekintették a tsz sertés- és szarvas-marha-telepét. a burmai állam- és kormányzó otthonában felkereste baki ferenc tsz brigádvezető-helyettest, s elbeszélgetett családjának tagjaival életükről, munkájukról. bucsuzáskor u ne win elmondotta, hogy nagyon emlékezetes marad számára a termelőszövetkezetben tett látogatás, további sikereket kívánt a közös gazdaság dolgozóinak, s emléksorokat írt a tsz vendégkönyvébe.

a burmai vendégek besnyőről a balatonhoz utaztak. /mti/

--

bb. 62. belvizek- felmérések szekszárdon - kiáradt a rák-patak

vid/fm/rj hgy

1972. július 15.

szekszárdon megkezdődött a belvizek részletes felmérése és helyreállítása. intézkedtek a parásztai patak védtöltésének kije-  
vítéséről is. szombaton már süttött a városban, az első fokú belvizek védelmi készültséget azonban egyelőre meg tartják.

a kapos pincehelynél tetőzött, s végig apad, szakály térségében azonban a kaposba csatlakozó vízelvezető árkok tor-  
kolatuknál kiléptek medrükből, s művelés alatti legelőt és rétet öntöttek el. a víz visszavezetése folyamatban van. kiömlött medréről a keleti mecsekből a síó felé folyó rák-patak is, és völgyisélességben árhullám vonul végig mellékén, s a víz kaskád környékén szintén legelő-rétet borított el. /mti/

--

15.25 rj

- 37 -

16/2

felhasználható: 18.00 h-után!

bb.63. képzőművészeti főiskolások kiállítása hódmezővásárhelyen  
vid/ká/ok hgy 1972. július 15.

a magyar képzőművészeti főiskola hallgatóinak munkáiból szombaton kiállítás nyílt a hódmezővásárhelyi tornyai jános múzeumban. több mint 80 festményt, grafikát, plasztikai tárgyat mutatnak be a fiatalok. ezeket az alkotásokat a városban töltött egy hónapos nyári gyakorlati foglalkozásukon, szabó iván szobrászművész-tanár vezetésével készítették. a főiskolások a város, és a mártélyi tiszta part tárgyi, természeti szépségeit, a jellegzetes alföldi embertípusokat örökítették meg./mti/

---

felhasználható: 19 órától!

bb.64. megkezdődött a szabadtéri-hangverseny-sorozat a vácrátóti botanikus kertben

t -dön/ok hgy

1972. július 15.

a festői szépségű pest megyei vácrátóti botanikus kertben szombaton este megkezdődött a szabadtéri hangversenyek sorozata. az ünnepi előadáson haydn évszakok című oratóriuma csendült fel a győri filharmónikus zenekar és a magyar állami operaház magánéneke-seinek közreműködésében wolfgang bothe ndk-beli karmester vezényletével.

az mta botanikai kutatóintézetének több mint 50 holdas parkjában - amelyet mesterséges tavak, vízesések, szökőkutak, erdei malmok, műromok tesznek hangsúlyosabbá - az ország legnagyobb élőnövény gyűjteménye található. itt több mint 15 ezerféle növényben gyönyörködhet a látogató.

a hangversenyek előtt a botanikus kert gazdag trópusi gyűjteménye megtekinthető./mti/

---

15.30/ok

- 38 -

16/8

felhasználható: 18.30 órakor!

bb.65. perces szabadtéri napok  
vid/fm/ok hgy 1972. július 15.

a miskolc második kerületéhez tartozó perces bányatelep az ott élő munkások bányász művelődési egyesülete már a felszabadulás előtt szabadtéri színpadot létesített. ahol a nyári hónapokban rendszeresen előadásokat tartottak. az egykor nagy közkedveltségnek örvendő perces szabadtéri játékokat tiz évi szünet után most ismét felelevenítették.

a perces szabadtéri napok megnyitó előadását szombaton tartották, s ez alkalommal a bartók béla művelődési központ együttese: a diósgyőri vasas művészegyüttes vegyeskara, népi zenekara, a vasas pódium öntevékeny színjatszói, valamint a tánckar mutatta be műsorát./mti/

---

felhasználható: 19 órakor!

bb.66. „együtt”, címmel mutatja be új műsorát a magyar néphadsereg művészegyüttese miskolcon

vid/fm/ok hgy

1972. július 15.

a magyar néphadsereg művészegyüttese szombaton a miskolci nemzeti színházban bemutatta „együtt”, című új, kétrészes színpadi játékát.

az első részben a „regrutabál”, keretében mutatják be a barátoktól történő bucsuzkodást, majd a honvédségi kiképzés, az eskütétel, a hadigyakorlat, az avatás „táncos megfogalmazása”, következnek. a második részben azoknak az alakját elevenítik meg, akik vállalták a harcot a magyar szabadságért. a „csillagrátórk”, valamint a „népek barátsága”, című jelenetek az asztronautáknak és a baráti hadseregekhez fűződő fegyverbarátságnak állítanak emléket, dalban, táncban, zenében./mti/

---

15.34/ok

- 39 -

16/8

bb.68. a vízügyi hivatal jelenté

fk/ok hgy

1972. július 15.

hétfő óta ausztria keleti részében, valamint délnyugat-magyarországon rendkívül sok - kb. 120 milliméter - csapadék hullott. pénteken mind ausztriába, mint pedig dél-dunántulon a jogoszláv határ mentén újabb heves záporok voltak: néhány óra alatt Letenyén 64. murakeresztúron pedig 78 milliméter csapadék hullott le. a heves és tartós esőzés erős áradást indított meg több ausztriában eredő nyugat-dunántuli folyón.

a zalán kisebb árhullám vonul le. jelenleg ezért itt elsőfokú árvízvédelmi készültséget léptettek életbe. a zala zalaegerszegnél szombaton délben 316 centiméterrel tetőzött, ez kb. 1 méterrel marad alatta az eddig a zalán mért vízállási maximumnak. a zala alsó szakaszán még némi áradás várható, ahogy az árhullám levonul, de a felső szakaszon szombaton a hajnali órák óta már csaknem másfél métert apadt a zala.

az ausztria és nyugat-magyarországi esők hatására igen erőteljes áradás indult meg a murán. a folyón végig harmadfokú árvízvédelmi készültség van. a folyó egész magyar szakaszán - mintegy 50 kilométeren szombaton egész nap jelentősen áradt. szombaton délben Letenyén, 446 centit mértek. ez alig néhány centivel alacsonyabb az itt valaha mért 450 centis maximális vízállásnál.

a mura magyar szakaszán várhatóan szombatról vasárnapra virradó éjszaka tetőzik, amikor is a számítások szerint vízállása 20-30 centivel meghaladja majd az eddigi maximumot. a mura mentén a vízügyi szervek mindenhol fokozott figyelő szolgálatot tartanak, a gátak esetleges szükségessé váló erősítéséhez kellő mennyiségű anyagot, munkagépeket a helyszínen biztosítanak. a mura gátjai eddig jól állták a megterhelést, az igen heves áradás ellenére sem keletkeztek károk sem a környező falvakban, sem pedig a mura-menti mezőgazdasági területen. az ausztriából szombaton délelőtt kapott tájékoztatás szerint a mura - tekintve, hogy 15-én már nem kapott számottevő csapadék-utánpótlást - osztrák területen szombat délelőtt és kora délután már jelentékenyen apadt. a meteorológiai előrejelzés azonban meglehetősen ingatag időjárási képet mutat és a következő 24-48 órában ausztria keleti és a dunántul nyugati részében további záporokat, zivatarokat helyeznek kilátásba. az újabb heves esők természetesen lassíthatják a mura és a többi folyó apadását, sőt újabb kisebb-nagyobb áradásokat is okozhatnak.  
/folyt.köv./

- 40 -

16.10/ok

18<sup>00</sup>

bb.68./a vízügyi....folyt./ok

Legszeszélyesebben a rába viselkedik. a rába első árhulláma szombatra virradó éjszaka szentgotthárdnál már 401 centivel tetőzött. ez a tetőzése csaknem 70 centivel alatta marad az eddig mért legmagasabb rábai vízállásnak. szombaton délig a rába szentgotthárdnál már 40 centit apadt és a folyón végig lassu árhullámot okozva vonul le a viziömeg. ezért a rábán csak elsőfoku árvízvédelmi készültséget kellett elrendelni. szombaton 13 órakor ausztriából igen erőteljes újabb rábai árhullám kialakulásáról érkezett jelentés. eszerint a rába a magyar határtól kb. 50 kilométerre feldbachnál néhány óra alatt csaknem másfél métert áradt, s ezzel meghaladta néhány centivel a rába osztrák területen korábban mért maximumát. az újabb árhullám előreláthatóan vasárnap hajnalra ér szentgotthárdnál magyar területre./mti/

..-

bb. 69. elutazott hazánkból ib frederiksen

1/jf/tr/rj La

1972. július 15.

szombaton elutazott hazánkból az ib frederiksen mezőgazdasági miniszter által vezetett dán küldöttség. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, és s.k. paulsen, dánia budapesti ideiglenes ügyvivője.  
/mti/

..-

bb. 70. idén már a hatodik és minden eddiginél nagyobb árhullám vonult le a murán

vid/rj La

1972. július 15.

a mura vízszintje szombaton délután Letenyénél 451 cm- volt. ekkor 3 centiméterrel haladta meg az eddigi legnagyobb vízállást, amit ez év májusában mértek. az idei hatodik árhullám a délutáni órákban tovább erősödött, egyre nőtt a vízszint. a tetőzést 470 centiméterrel szombaton éjjel körül várják a vízügyi szakemberek. a veszélyeztetett folyószakaszokon homokzsákokkal erősítik, koronázzák a töltéseket. településeket lényegében nem veszélyeztet az áremelkedés. a belviz viszont annál nagyobb gondot okoz: Letenye egyik falurészében 8 házat zárt körül a víz, de a lakók kiköltöztetésére egyelőre nem volt szükség. ugyancsak körülzárta a víz a Letenyei malmot, s hogy a benne levő 40 vagon kenyérgabonát és a berendezéseket megmentse, homokzsákokból épített köréje védőgátat. kiöntötte a víz a Letenyei camping lakóit is. egyébként csupán Letenye határában 1500 holdnyi mezőgazdasági terület került víz alá. /mti/

..-

1745. rj

- 41 -

18<sup>10</sup>

bh.71. időjárásjelentés

tr/ok la

1972. július 15.

a meteorológiai intézet jelenti július 15-én, szombaton este:

fülledt, meleg idő

főként nappali felhőképződés, néhány helyen záporral, zivatar-  
ral. mérsékelt, napközben megélénkülő keleti, délkeleti szél.  
várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 29-34 fok között.  
/mti/

...-

gbb.72. szerencsés trolibuszkaland

i ms/tr/ok la

1972. július 15.

szombaton délután könnyen végzetesség válható, de végeredmény-  
ben szerencsés kimenetelű, pusztán anyagi kárt okozó kaland-  
dot vészelt át az egyik 74-es trolibusz, amely 16.40-kor haladt  
át a VIII. kerületben a Kulich Gyula téren a Kálvin tér irányá-  
ba. a 20-as számú ház előtt hirtelen két 8 év körüli kisgye-  
rek szaladt át az uttesten, anyára közel a trolibusz előtt, hogy  
ha a vezető nem rántja a kormányt hirtelen jobbra, mindkettőjü-  
ket elgázolja. így a kocsit fölszaladt a járdára és kidöntötte  
az ott elhelyezett vezetőkartartó oszlopot, majd átlendült a menet-  
irány szerinti baloldalra és nekiütközött a kerítésnek. a tro-  
libusz-vezetéken kívül megrongálódott a közvilágítási hálózat is  
és természetesen magán a trolibuszon is jelentős kár keletkezett,  
szerencsére azonban személyi sérülés az ijedtségen kívül nem tör-  
tént./mti/

...-

- v e g e -

20.13/ok

- 42 -

2015  
2010

bb. 73. háromszáz magyar középiskolás orosz nyelvi táborozáson

i/szö/gk/rj zs la

1972. július 15.

háromszáz magyar középiskolás diák utazott szombaton a szov-  
jetunióba, hogy egyhónapos orosz nyelvi táborozáson vegyen  
részét kurszokban, Luga-ban és Novgorodban. a diákok szovjet  
fiatalokkal közösen - pedagógusok irányításával - intenzív orosz  
nyelvi képzést kapnak. kirándulásaik során megismerkednek Moszkva  
és Leningrád nevezetességeivel és kulturális, sportversenyeken mé-  
rik össze tudásukat vendéglátóikkal. /mti/

...-

- v e g e -

20.30 rj

-43-

20.35